

# 强震致土叙两国超5000人死亡

## 多国搜救人员参与救援

新华社北京2月7日电综合新华社驻外记者报道：6日凌晨发生在土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震已致两国超过5000人死亡、2万多人受伤。随着救援工作持续展开，伤亡人数预计将增加。叙利亚救援机构呼吁西方国家尽快解除对叙制裁，为国际救援提供便利。

据土耳其灾难和应急管理署7日最新消息，此次强震已在土耳其境内导致3549人死亡、22168人受伤。随着救援工作持续展开，死亡人数预计将不断上升。

为悼念地震死难者，土耳其政府宣布全国哀悼7天。土耳其总统埃尔多安7日宣布，受地震影响的10个省将实施为期3个月的紧急状态，以确保搜救行动和地震相关研究能够迅速展开。目前在地震灾区的救援人员超5万人。

土耳其副总统福阿德·奥克塔伊7日

说，来自14个国家的3294名外国救援人员正在参与救援。救援人员正在争分夺秒搜寻幸存者，已从废墟中救出8000多人。但目前救援工作受到雨雪、冰冻等恶劣天气影响。

土耳其NTV电视台播出的画面显示，在迪亚巴克尔省一幢倒塌的高层公寓废墟里，数十名救援人员和志愿者团队彻夜搜寻幸存者。报道说，废墟下的幸存者在超过33小时后面临体温过低的危险。

电视画面还显示，卡赫拉曼马拉什省灾区内的清真寺、体育馆和学校等都开放接待居民避难，但由于担心余震，不少居民选择在汽车里或在寒冷的室外过夜。

据当地媒体报道，在遭受地震严重破坏的哈塔伊省，大量建筑物倒塌，不少高速公路断裂。哈塔伊机场也遭严重损坏，大量航班停飞。哈塔伊市长卢特菲·萨瓦特说，救援需要更多起重机和消防车等重型设备，但由于大雪影响

以及公路被毁，救援工作严重受阻。

叙利亚卫生部7日发布声明说，6日发生的强震在叙利亚已造成812人死亡、1449人受伤，伤亡人数可能进一步增加。另据救援人员表示，在反对派控制地区，地震已造成790多人死亡。

叙利亚红新月会负责人哈立德·哈布巴提7日在新闻发布会上说，西方国家对叙实施的封锁和经济制裁阻碍震后救援。“我们需要重型机械、消防和急救车辆，以加快救援进度。”他呼吁西方国家尽快解除对叙制裁。

哈布巴提同时表示，叙政府已准备向全国所有地区派遣救援力量，包括反对派控制区。“我们不会区别对待任何叙利亚人民，叙利亚红新月会属于所有叙利亚人民……如果他们（反对派）为我们打开道路，我们就去，这没有问题。”

伊朗外交部发言人卡纳尼7日在接受媒体采访时说，国际社会必须向美国政府施加压力，要求其解除对叙利亚制裁，以便国际人道主义援助能够在最短时间内毫无阻碍地送到叙利亚受灾民众手中。

据伊朗新闻电视台报道，伊朗第一架载有人道主义援助物资的飞机7日凌晨降落在叙利亚大马士革国际机场。这架飞机载有45吨食品以及医疗和卫生用品。伊朗驻叙利亚大使迈赫迪·索巴尼表示，伊方将派遣更多飞机前往叙利亚运送救援物资。

菲律宾总统马科斯7日说，一支由医务人员和工程师组成的85人救援队将于8日晚启程赴土耳其地震灾区开展救援。救援队携带了毛毯、冬季衣物等灾区民众急需的物品。（参与记者：熊思浩、汪健、高文成、闫洁、王晓薇）



▲这是土耳其驻华大使约南与中国救援队队员握手（2月7日摄）。

新华社记者李鑫摄

新华社北京2月7日电（记者魏梦佳、吴文诩、夏子麟）7日下午，位于北京大兴区的北京市消防救援总队教育训练中心内异常忙碌。数辆救援车辆停在院中等待出发，人们正忙碌地往车上装载各种装备及物资。空地上有几台正待装车的内燃机以及一箱箱方便面、罐头、水等生活物资。

中心大厅内，一场庄重的出征仪式正在进行。数十名队员整装待发，橙黄色队服上印着“中国救援”字样。这是为北京消防参与中国救援队的队员举行的集体出征仪式。

2月6日，土耳其发生强烈地震。截至7日下午，强震已致土耳其、叙利亚两国近5000人死亡、两万余人受伤。应土耳其政府请求，中国政府派遣中国救援队赴土耳其实施国际救援。

按统一部署，中国应急管理部派出中国救援队82名队员携带救援装备和物资前往灾区，救援队主要由北京市消防救援总队、中国地震应急搜救中心、应急总医院人员组成。

“目前考虑最多的是如何营救生命，如何保持队伍高效救援能力。”仪式现场，中国救援队负责人、北京市消防救援总队副总队长赵洋代表所有队员宣誓，“我们将在救援过程中坚持生命至上、安全第一，展现中国消防队伍的专业能力，不负祖国重托！”

“首都消防特勤力量作为中国救援队骨干队伍，是经联合国考核认证的专业队伍，展现的是大国责任、大国形象和大国担当。”北京市消防救援总队政委潘业辉对全体救援队员说，“全体参战队员要大力发扬‘敬佑生命、科学专业、攻坚克难、为国争光’的精神，不负重托、不辱使命，坚决完成好此次跨国救援任务。”

中国救援队行动队队长、北京市消防救援总队特勤支队指挥中心主任毕洪一说，此次救援中北京市消防救援总队参与人员共50人，其中大部分是一线救援力量，此外还包括运行保障及医疗人员等。救援队队员都经受过专业训练，参加过很多救援行动，有丰富的救援经验。

“此次出征我们携带了13吨的救援装备器材，包括切割混凝土及钢筋的破拆装备、搜索器材、体检设备等，还准备了4只搜救犬，可有效保障队伍开展搜救任务。”他说。

毕洪一表示，尽管队员们24小时备战，也有日常演练，同时根据现有资料对当地建筑物特点、倒塌程度有了基本了解，但地震灾区救援现场和坍塌面积较大，又伴随高强度余震，再加上极寒天气以及现场混乱的场面，预计将会给救援带来很多困难。

“此次土耳其震级较大，伤亡严重，现场救援难度较大。”中国救援队队员、北京市消防救援总队特种灾害救援处副处长傅杰说，“任务一下来我们就在积极准备，收集震情及各国救援响应信息，准备人员装备集结，紧急制定行动计划。”

从事消防工作20多年的他将在此次救援中主要负责沟通协调，随时汇报工作进展，并根据现场情况协调解决相关救援需求。

“我们会按照土耳其政府要求和联合国相关工作安排，在统一协调的情况下开展救援行动。”傅杰说，“希望我们能为土耳其提供力所能及的帮助，完成我们的使命任务。”

北京时间2月7日下午，中国救援队乘国航飞机从首都机场出发飞赴灾区。因为任务紧急，出发前傅杰仅仅跟家里打了个电话简单说明情况。“家里人当然很担心，但任务来了我们就要迅速出队。灾区情况瞬息万变，很多人还在废墟里，我们一刻也不能拖延，要与死神赛跑。”

“80后”毕洪一此前曾参与多次类似救援工作，这一次他深感使命光荣，责任重大。“我们要在此次救援中让土耳其人民和世界人民看到中国救援队的能力和水平，尽最大努力拯救灾区民众，把中国的人道主义援助带到受灾国，同时也要保障所有队员平安返回。”他说。

寒夜里的等待与救援

走进土耳其地震重灾区

新华社土耳其卡赫拉曼马拉什2月7日电（记者王腾飞、李振北、内贾蒂·萨瓦特）风雪交加中驱车数小时，翻过山路，新华社记者6日抵达地震重灾区卡赫拉曼马拉什省的帕扎尔哲克。这里垮塌的建筑废墟堆积如山，当地断网断电，没有通讯信号，缺少食物和汽油。

土耳其灾难和应急管理署发布的消息说，卡赫拉曼马拉什省当地时间6日凌晨4时17分（北京时间9时17分）发生7.7级地震，震源深度7公里，周边的加济安泰普、哈塔伊、马拉蒂亚等多个省份震感强烈。

地震导致卡赫拉曼马拉什省大批房屋倒塌，许多居民穿着睡衣和T恤从家中跑出来，聚集在冰雪覆盖的街道。当地媒体报道，卡赫拉曼马拉什省的帕扎尔哲克、埃尔比斯坦和蒂尔克奥卢三地受灾最为严重。

帕扎尔哲克夜间的气温已降到零下10摄氏度。当地居民内谢特和孩子围在火堆旁，用毯子裹着自己取暖。“我们好不容易才逃出屋子，现在又饿又冷。”内谢特说。

被黑暗笼罩的废墟中，受困居民大声呼救，亲人们焦急地寻求帮助。“我的几家人人都被困在倒塌的房屋下，”当地居民侯赛因说，“许多建筑物倒塌了，很多人被困。现在是冬天，天气很寒冷，我们希望救援人员赶快到来。”

土耳其政府、军方以及民间搜救力量正紧急前往灾区展开救援。土灾难和应急管理署说，目前现场参与搜救人员已达近万人，救援车辆216辆。土军方紧急调集大型军用运输机18架，其中6架已飞抵灾区。

但余震不断、恶劣天气、通讯中断等严重阻碍了救援进行，道路受损也使得大批救援物资和救援人员难以进入部分重灾区。

截至目前，记者尚未看到大型救援设备进入帕扎尔哲克，但仍有不少救援人员在“与时间赛跑”，希望救出更多同胞。

在一座废墟上，救援人员就着应急灯不大范围的亮光努力用电锯切开钢筋、用铲子清理废墟，为被困人员腾出空间，一名救援人员正试图从清开的洞中向废墟下探寻。还有一些当地居民也聚在周围，或帮助传递混凝土碎片和物品，或用水桶运走清出的土石。土耳其副总统福阿德·奥克塔伊6日表示，救援人员已从废墟中救出7840人。

## 土耳其民众前往震中千里寻亲

### 大量人员仍被困废墟生死未卜



▲这是2月7日在土耳其南部卡赫拉曼马拉什市市中心拍摄的震后景象（无人机照片）。

新华社发（穆斯塔法·卡亚摄）

新华社土耳其卡赫拉曼马拉什2月7日电（记者王腾飞、李振北）土耳其南部地区6日凌晨发生7.7级强烈地震后，新华社记者翻山越岭不分昼夜驱车近17个小时赶往重灾区卡赫拉曼马拉什省省会卡赫拉曼马拉什市采访，沿途看到许多民众前去寻亲，而该地区仍有大量人员被埋在废墟下生死不明。

前往灾区的部分路段已损毁，有的出现巨大裂缝，与记者车辆同行的多辆救护车、军车、警车不得不缓慢前行。记者了解到，震中地区因为断网与外界失联，不少焦急的民众驱车赶往震中地区寻找亲人下落，道路拥堵严重影响了救援队伍进入灾区的速度。

记者路遇的一对夫妇从土耳其西部海岸

驾驶一辆面包车前去寻找生活在震中地区的亲人，路程超过1000公里。两人听说灾区房屋倒塌、断水断电、缺吃少穿，因此准备了一车食品、衣物以及饮用水。

历经5个小时交通堵塞后，记者最终抵达卡赫拉曼马拉什市，映入眼帘的是满目疮痍的街道和大片大片的废墟。一个救援队正试图从一座7层楼废墟中寻找幸存者，向缝隙中大声呼喊，希望能够得到回应。救援人员说，他们已经在此连续搜救15个小时，救出十几名幸存者，但目前仍有约120人被困。

此时，记者再次遇见那对前来寻亲的夫妇，他们的亲人恰恰被埋在眼前这座废墟中。当得知亲人被救出的希望渺茫时，

夫妇抱头痛哭，丈夫几乎无法站立。

救援人员说，目前抵达的救援人员数量不足，不少救援队仍在来的路上，这其中也包括国际救援队。据记者了解，中国救援队正在赶往当地参与救援。

目前卡赫拉曼马拉什市大部分居民已经撤离。由于震后出现雨雪天气，少数未撤离的居民点起篝火取暖。他们向记者抱怨没有得到食物和其他补给，救援人员数量也远远不够。

当地大多数加油站已关闭，个别仍在供应燃油的加油站外，汽车都排起长龙。当地也已全面停电、停水、断网，所有补给断供。此刻，整座城市只能听到哭泣、呐喊和发动机的轰鸣声。

## 幸存、救援和等待回应的电话

### 走进叙利亚中北部地震灾区

默德正在阿勒颇市沙尔街区参与救援工作，希望能解救出更多父老乡亲。

垮塌建筑旁，雨后的道路泥泞难行，挖掘机在废墟上“轰轰”作业，一些人试图帮忙，更多人在观望，他们能做的相当有限。建筑废墟庞大、细碎又层层交叠，钢筋铁丝穿插其中，仅凭人力很难清理挖掘。

马姆杜·巴罗特也住在沙尔街区，在房屋开始摇晃时他和家人设法来到室外，眼睁睁看到他家二层以上的房屋轰然垮塌。巴罗特冒险返回一层取出部分财物，刚到室外身后便传来一声巨响。巴罗特随后发现整栋建筑已完全垮塌。

叙中部哈马省也是地震的重灾区之一。在哈马省首府哈马市的阿尔巴恩街

区，救援人员和民众正在一栋垮塌建筑旁清除瓦砾，希望营救出废墟下的受困者。数台挖掘机同时作业，救援人员用铲子辅助清理。

叙利亚阿拉伯红新月会工作人员阿拉·沙克尔告诉新华社记者，这栋建筑共7层，曾住有约100至150人，目前只有45人获救。

据叙利亚通讯社报道，为应对灾情，叙总统巴沙尔已召开内阁紧急会议，评估地震影响并研究制定紧急救援方案。由叙总理阿尔努斯和各部官员组成的“中央行动室”已经建立，全天候协调领导灾情应对工作。

这一天，无数叙利亚人拨通手机互相确认平安，仍有很多通话未得到回应……



▲这是2月6日晚在土耳其伊斯坦布尔至安卡拉公路上拍摄的运往灾区的大型机械。

新华社记者沙达提摄

出征！中国救援队紧急驰援土耳其震区